

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.093

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 13 de Mayo de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

LA POESÍA DE LA BOHEMIA

“El Caballero de la Muerte,”

Versos de Emilio Carrere

Yo conocí al señor Carrere en un café del extrarradio. Coincidíamos ambos en una tertulia mixta de poetas, de anarquistas, de busconas y de ladrones, á la que servían de nexo los músicos del establecimiento. ¡Cuántas noches, en el velador donde Carrere escribía sus sonetos, no humeaban más cafés que los del pianista y el violinista!

—El oficio de ladrón—solía decirle á Carrere uno de los ladrones de la tertulia—es lo mismo que el de poeta. ¿Quieres usted que pidámos á medias un café con dos tostadas?

Carrere estaba siempre dispuesto á pedir un café á medias. Á medias tostadas, como decía el violinista, que nos odiaba un poco porque, sobre abusar de su mesa, le pateábamos el *Vals de las olas* y le exigíamos pedantescamente una música hasta entonces inédita en su violín. El público la pateaba siempre, y «el mozo» comenzaba á mirarnos de reojo. A la una y media, de la madrugada se cerraba el café, y entonces nosotros nos íbamos á dar conciertos de café en café. El hampa madrileña nos debe algunas horas de melodía. Así como algunos vasos de recuerdo. Se dirá lo que se quiera del *vals de la Bohemia*, pero hay que ver lo bien que suena en el recinto de un cafetín. Nosotros frecuentábamos preferentemente el de la calle de la Abadía, el de la Corredora Baja y el de la plaza de Santo Domingo, en los que constituíamos algo así como una aristocracia de pelos largos, uñas sucias y zapatos rotos. En las noches de invierno, después de leer con indignación la prosa ramplona de los periódicos, nos abrigábamos con ella, metiéndonosla entre la piel y la camisa. No teníamos casa, pero éramos optimistas.

—Yo estaré hoy lleno de piojos—decía uno,—pero mañana seré millonario. ¿Qué orgullo el que debían sentir los piojos al oír esto!

Peró ya aquella tertulia se ha disuelto completamente. El pianista está en la orquesta de un teatro y da lecciones á domicilio; el violinista se ha ido á una *tournee* por América; las busconas se han hecho honradas, y los ladrones ya no roban.

—Sois unos cochinos burgueses—suele decirnos el señor Carrere. Permitásemos trasladar este dístico á los ladrones y á las busconas para que compartan mi rubor. Tanto ellas como ellos—y yo entre ellos, ó entre ellas, si todavía me admiten,—hemos renunciado al don divino de la libertad á cambio de lo que llamamos una alimentación ordenada. La señorita Bohemia se nos ha puesto un poco gorda, se acostaba temprano y ya no se atreve á entrar en los cafetines.

¿Y qué tiene que ver todo esto con el libro del señor Carrere? Pues que el libro del señor Carrere es el libro de todo esto. Es el libro de los cafés del extrarradio y de los cafetines abiertos hasta el día; el libro de los anarquistas, de las busconas y de los ladrones, de los *vals de la Bohemia*, de los cafés con media tostada y de esa extraña aristocracia de pelos largos, uñas sucias y zapatos rotos, de la que siempre se dice que se ha acabado y la que no se acabará nunca... Hasta que venga la Social, como quiere Pío Baroja. El señor Carrere representa una estirpe inextinguible, que es la de los nobles hidalgos castellanos. En vano que el hayan dado un empleo en el Tribunal de Cuentas. ¿Cómo va á contribuir al arreglo de las del Estado el que no ha sabido nunca arreglar las suyas? El señor Carrere utiliza las hojas rayadas del Tribunal de Cuentas para escribir artículos contra su jefe el señor Catalina, que no sabrá de números más que él, pero que hace los versos muchísimo peor. Y así le luce el pellejo al señor Carrere.

—¿De dónde vienes, Sr. Carrere?—le pregunté yo una mañana que me lo encontré en la calle. —De mi casa. —Pero, ¿tienes casa? —Mirala. —Y me enseñó un palacio magnífico. —¿Hace dos noches que duermo en ese ascensor. —Y qué versos tan bonitos se hacen en los ascensores! Porque los versos del señor Carrere son, indudablemente, muy bonitos. Pero, después de todo, ¿quién no hace versos bonitos? Yo creo que, excepto Salvador Rueda, todo el mundo los hace ya, y que esto es una simple cuestión de procedimiento. Lo extraordinario del Sr. Carrere es que sus versos tienen alma y esta alma es la suya. Por eso son tan tristes y tan buenos. Carrere es, verdaderamente, un hombre desgraciado. Pensando en su desgracia, él ha llegado á creer muy seriamente que está bajo la fatídica influencia de Saturno. Yo no sé si sus desdichas se derivan exactamente de esto ó de su mala administración personal; pero sé que, y no quiero empequeñecerlas reduciéndolas á una simple cuestión económica. En todo caso, ¿qué le importaría el dinero á este hidalgo Caballero de la Muerte si sus necesidades no fuesen más que las suyas? «¡Oh, la infinita tristeza de amada mal vestida!»

Hay que desconfiar de los poetas y de las tristezas de los poetas; pero á mí los versos del Sr. Carrere me producen una impresión exacta de sinceridad. No diré, como Felipe Trigo, que me han hecho llorar, y no creo tampoco que Trigo haya llorado. Se necesitaría ser muy estúpido para llorar leyendo unos versos, aunque sean tan bellos y tan tristes como los del Sr. Carrere. Pero, si no he llorado, me he conmovido. Y me he conmovido

más, porque yo me he encontrado muchas veces al Sr. Carrere hablando solo á las cuatro de la mañana por las calles del extrarradio, y yo sé que el hombre que hace esto no es un hombre feliz. Cuando Carrere dice que un amor lejano ha puesto en su mano la pistola de Werther, yo se lo creo. ¿Qué por qué no se mató? La explicación es lo que no me satisfizo.

Carna toda lujuria, un triste amor lejano ha puesto la pistola de Werther en mi mano, mas fué en mi adolescencia loca y sentimental; hoy ya sonrío siempre, igual al bien que al mal... No, no sonrío. Porque más adelante vuelve á aparecer la pistola: por no poder olvidarla metí una bala en mi sien.

La explicación hay que buscarla en otra poesía:

...Y en la hora suicida, lenta y desfalleciente, tu mano pecadora, tu mano transparente, era como un Espíritu Santo sobre mi frente.

El Sr. Carrere ha hecho un libro realmente admirable. Un poco anarquista, un poco místico, un poco inhumano y muy triste. Yo no me atrevo á decirle al Sr. Carrere lo que Barbey d'Aureville le dijo á Baudelaire: «Después de escribir las *Flores del mal*, no tiene usted más remedio que hacerse cristiano ó saltarse la tapa de los sesos». Ni lo uno ni lo otro, porque yo creo que todas estas cosas pueden arreglarse con un poco de dinero. Y si la fórmula te parece prosaica, Sr. Carrere, búscate seriamente un ideal. Todavía hay ideales para los solitarios y para los inadatables como tú.

JULIO CAMBA.

Variedades

Títulos honoríficos del Sultán

Los títulos honoríficos del Sultán de Turquía forman una lista muy respetable.

Es, entre otras cosas, «la sombra de Dios en la Tierra, el rey de ambos Mares y de ambas Tierras, que ennoblece la existencia; el príncipe de los verdaderos creyentes; el sultán de los sultanes, el califa del Profeta, el Señor de ambos Mundos, el Hijo de Dios y el Dios de los hombres».

¿Y cómo se llama el nuevo sultán? Los periódicos le han dado nombres diversos; Mahomet, Mahomet, Mahmed, Menmet, Mohmet, Mehamed, etc.

Y un turco, á quien ha consultado un periodista de París, aseguraba que como debe decirse es Mohammed.

Con esta «ensalada» de nombres ¿cuál quiera va á saber como se llama el nuevo sultán de Turquía?

Lo que viven los animales

Un sabio zoólogo alemán, el doctor Korschelt, se ha dedicado á medir la vida de los animales.

Hay gusanos que se arrastran por la tierra durante diez años. Uno de ellos, poco afortunado, fué reducido «muy joven» á dura cárcel y ha vivido prisionero en el Instituto de Malburg durante nueve años, once meses y seis días.

Los moluscos viven muchos más. Hay tridáctilos que llegan á los 60 años, y aún alguno á los 100.

Algunas clases de hormigas viven 15 años. Las reinas de las abejas no pasan de los 5.

Como es sabido, el que disfruta de mayor longevidad entre los mamíferos es el elefante; vive de 150 á 200 años, por término medio.

En el reino alado, las águilas son centenarias, los buitres llegan á los 118 años, los halcones á los 104 y los papagayos á los 200.

Una rana se conserva sin novedad durante 10 años. Una salamandra de los Alpes, llega á los 15. El sapo se siente á los 40 en la plenitud de su vida.

Peró descubrimos ante las venerables tortugas. Una de ellas, muerta hace pocos días, vivió 3 siglos.

Una anécdota de Edison

Bajo mala capa, buen bebedor, ó con aspecto de torpe, buen telegrafista. Con motivo de la huelga de los empleados de comunicaciones en Francia, se recuerda la siguiente anécdota:

Sabido es que Edison tuvo unos comienzos humildísimos.

A la edad de diez y seis años, el futuro sabio aprendió, en un abrir y cerrar los ojos, el manejo de los aparatos telegráficos.

Una mañana se presentó, buscando ocupación, en la oficina de telegrafos de Memphis.

Los telegrafistas, viéndole de aspecto tan apocado y de tan mal pelaje, quisieron divertirse á su costa, y con pretexto de ver lo que sabía, le colocaron en el aparato más duro y de más trabajo, en el de la línea de San Luis, cuyo transmisor tenía fama de ser un prodigio de velocidad.

Apenas sentado en su silla el pobre Edison, aquello parecía un ciclón. Tan espantosa era la velocidad empleada por el de San Luis.

El nuevo empleado, mostrándose perseguido, comenzó por fin á escribir con un retraso de cincuenta palabras; y cuando los otros empleados creían que el nuevo estaba aturrido, lo vieron escribir tranquilamente, poniendo puntos y comas, y hasta las tildes á las tes; y cuando ya, por fin, fatigado el de San Luis, comenzó á ahojar en su transmisión, Edison, abriendo á su vez el circuito, le transmitió la frase siguiente:

«¡Oiga usted: transmita más á prisa, que no estamos aquí en una clase de niños!»

Diálogo En qué se diferencian especialmente los animales de los hombres?

—En que no tienen palabra. —Eso no, porque hay muchos hombres que tampoco la tienen.

Centellas.

LOS TESOROS DE ABDUL HAMID

Historia de unos maniquies

Cómo entiendo la vida el ex-Sultán

París, 6.—La Comisión parlamentaria encargada de hacer el inventario de lo que hay en el Palacio de Yildiz no pierde el tiempo. Su último hallazgo asciende á más de 11 millones en billetes de Banco, á más de una gran cantidad de joyas. Entre éstas, la más curiosa, así como la más valiosa, es un *espécimen* (rosario), que ha sido tasado en 1.875.000 francos.

De los documentos descubiertos se deduce que Abdul Hamid tiene más de 25 millones de francos depositados en los Bancos extranjeros.

Peró el hallazgo más curioso hecho en el Palacio del viejo Sultán consiste en una porción del maniquies de cera, todos ellos representando á Abdul Hamid en diferentes actitudes. Están admirablemente hechos y vestidos con la más escrupulosa propiedad. El propio Abdul Hamid es quien los había mandado hacer, para engañar á los revolucionarios en el caso de un complot.

Actualmente el Sultán está ya seguro de su vida, y en vez de rodearse de maniquies, se ha rodeado de favoritas. Como la cautividad del Sultán tiene grandes encantos, diez mujeres de su harem que estaban en Constantinopla han solicitado para ir á hacerle compañía en la villa Allantini.

Abdul Hamid ha mandado elevar los muros de esta villa y ha dispuesto otras obras, que demuestran su propósito de residir largamente en Salónica.

El nuevo Gabinete parece que se consolidará, aunque Hilmi Pachá no es hombre que goce de grandes simpatías.

Las primeras ejecuciones, que, como se sabe, fueron en garrote vil, han crecido en Constantinopla cierta efervescencia entre la población musulmana y se temen nuevos alzamientos populares.

La dirección del estado de sitio ha rogado á la Prensa que evite polémicas y se abstenga de la publicación de artículos violentos, con el fin de no aumentar la sobre-excitación popular.

A la masa de los obreros sin trabajo se agrega cada día un nuevo contingente, por lo que la miseria reinante en la población adquiere proporciones alarmantes.

Hay un compendio en el Consejo marcial el director y el redactor jefe del periódico *Idkam*, que fueron detenidos ayer después de cuatro días de persecución incesante.

De nuevo el rumor de la dimisión del presidente de la Cámara, Ahmed Riza, adquiere cuerpo, asegurándose que esta vez es irrevocable su propósito, por los violentos ataques que le dirige la Prensa, censurándole la forma que tiene de dirigir los debates y acusándole de parcialidad, por no querer conceder nunca á las minorías el uso de la palabra.

Se afirma que el Comité le ha hecho ya observaciones á Ahmed Riza y ha significado su incapacidad para el ejercicio de las difíciles funciones de presidente de la representación nacional.

En Tángier, este asunto es tema de todas las conversaciones y se aplaude la actitud del Gobierno español y la del señor Merry del Val, que demuestran entereza.

Recuérdase que la embajada francesa negoció también en Fez, sin que el Sultán le impusiera condiciones, siendo su situación igual que la de España.

Los que se juzgan bien enterados de las intenciones de Muley Hafid, atribuyen la causa de su conducta á la necesidad en que se ve el Sultán de recobrar su prestigio, muy mermado entre sus súbditos.

Madrid 10.—De punto negro en el horizonte internacional se califica la pretensión del Sultán de Marruecos de que España retire las fuerzas acampadas en Cabo de Agua y en la Resingia.

Si al propio tiempo se pidiese que retirara Francia las suyas al otro lado del río Muluya, el suceso no tendría trascendencia, porque se consideraría como una de tantas comedias que hacen los Sultanes para contener á los descontentos haciendo como que hacen y dejando las cosas como están; pero desde el instante que esto sucede fácil es presumir que Muley Hafid, más que por propia cuenta, obra inspirado por alguna otra nación que no ve con gusto que hayamos contenido su avance en dirección hacia Melilla.

Hay quienes se empeñan en mantener que es Alemania la que influye en el ánimo del Sultán, pero africanistas que conocen á fondo los móviles á que puede responder tan inesperada indicación, aseguran que no es extraña á ella el afán de los franceses de apoderarse de las minas de hierro de Beni-Buy-Fruor, cuya pertenencia es de una Compañía española que ha comenzado ya los preliminares de su explotación.

El asunto se presenta nebuloso y sería tratado en las Cámaras españolas si el Gobierno insinuase la menor flaqueza en hacer valer nuestros derechos.

Porque el señor Villanueva hará una pregunta al Gobierno sobre el particular, en la próxima sesión del Congreso. El ofrecimiento del Sultán de que garantizará el orden en el límite de nuestras fronteras no tiene ningún valor, porque carece de fuerzas y de prestigio para que su autoridad se respete, pues sabido es que sólo puede contar como suyo el

territorio ocupado por las fuerzas que le son leales, y se ve imposibilitado de extender su radio de acción allí donde no es acatado, que es en la inmensa mayoría de las kábilas desde el Muluya á Nador, poblado inmediato á nuestras posesiones en África inmediatas á Melilla.

La correspondencia Militar, bajo el título *España y Marruecos*, dice: El fracaso de nuestra embajada, dice que las noticias que desde hace muchos días venían circulando por la prensa referentes á las contrariedades y faltas de acuerdo con que tropezaba en Fez la embajada que envió España al Sultán de Marruecos, parece que se confirman y aun se complementan con una de innegable gravedad.

Según los últimos informes—añade—fuera de los inconvenientes que en otros puntos de su gestión se han ofrecido al señor Merry del Val, hay otro extremo muy importante para nosotros, sobre el cual se ha mostrado Muley Hafid extraordinariamente irreducible con irreducible perentoria en forma que establece muy sospechoso y alarmante contraste con la ductilidad, aplazamientos y buenas palabras habituales en la moruna diplomacia.

El «Heraldo» se ocupa del mismo asunto que el anterior periódico, en un artículo que titula «Embajador rechazado». Dice: «Otra vez asoma en Marruecos una nueva dificultad para la subsistencia de nuestras pacíficas relaciones con Muley Hafid.

Al reconocimiento de su soberanía por las potencias suscriptoras del acta de Algeciras, era menester que siguiera una ratificación de los derechos que frente al Mogreb ostentan las naciones que comparten su vecindad, que son las más interesadas en que allí no se perturbe el orden y queden garantidas las vidas y haciendas de los súbditos propios y de los demás países de Europa.

El nuevo Sultán, á quien invitaron á mostrarse complaciente las energías de la República francesa no ha querido rendirse á las insinuaciones de nuestra diplomacia *tangeriniana*, que en vez de continuar en Fez el diálogo entablado con el representante de España, desconociendo y menospreciando la investidura que allí ha llevado Merry del Val como embajador nuestro, le impone silencio planteándole una cuestión previa y manifiesta el propósito de entenderse con el Estado español, mediante una embajada marroquí que vendrá á la corte».

Señalamos que esos dos alemanes, que no pueden ser otros que Schmitz y Brunherber, llegaron á orillas del Mekong y trataron de pasarlo en barca.

Como no encontraron ninguna, construyeron una balsa y, provistos de pértigas, se arriesgaron á la travesía.

Cuando se encontraban en el centro del Mekong, vieron que, siguiendo la corriente, se acercaban dos juncos, tripulados por unos cincuenta hombres armados de lanzas y saules.

En un momento estuvieron rodeados por ellos. Intentaron parlamentar y luego defenderse. Los criados fueron muertos á lanzazos y ellos atados y depositados como fardos en uno de los juncos.

De esta guisa pasaron algunas horas, que les parecieron siglos. Al cabo, fueron desembarcados y conducidos á una cabaña.

El que parecía jefe de aquellos bandidos, que pertenecían á la tribu de los Luetzoff, preguntóles á donde se dirigían. Ellos contestaron que á Thibet, y esta respuesta decidió de su suerte.

Atórnles á un árbol, después de desnudarlos, y á una orden del jefe todos los bandidos se aproximaron y los hirieron por turno con sus lanzas y sus saules; pero procurando no matarlos.

Cuando estaban cubiertos de heridas, acercaron hierba seca al árbol y le pegaron fuego.

Los infelices murieron abrasados vivos. Este bárbaro crimen ha llenado de indignación á la colonia europea de Pekín y se dice que el embajador de Alemania pedirá del Príncipe regente el castigo de los asesinos.

Sin embargo, no es fácil que lo consiga, pues el gobierno imperial no tiene bastantes tropas en el Yunnan para perseguir á la tribu de los Luetzoff, que vive en una vida nómada y que puede burlar las persecuciones retirándose á los parajes desconocidos de la frontera tibetana.

COMPLICACIONES?

Muley Hafid y España

París, 10.—Nuevos despachos de Tángier amplían las noticias comunicadas ayer acerca del incidente promovido por la conferencia de Muley Hafid con el embajador de España, señor Merry del Val.

Dícese que el Sultán exigió al señor Merry la promesa de que España evacuaría Cabo de Agua y la Restingia, y se negó á tratar de otros asuntos que gestiona el representante español, mientras no se resolviera el asunto tratado en la conferencia.

El papel de España, en este caso, se reduciría á tener sus tropas encerradas en las plazas.

Añádesse que Muley Hafid decidió enviar, por medio de Mahomet-el-Zeniber y Amed-Ben-Ruas, una carta al Rey de España con plenos poderes para tratar el asunto.

Este procedimiento ha producido extrañeza en los centros diplomáticos, por no haberse usado nunca, pues toda cuestión se negocia primero con los embajadores.

Según parece, el Guebbas recibió la carta que Muley Hafid pretendía enviar á don Alfonso, y la devolvió al Sultán para que modificara algunos extremos y la dirigiera al ministro de Estado español.

En Tángier, este asunto es tema de todas las conversaciones y se aplaude la actitud del Gobierno español y la del señor Merry del Val, que demuestran entereza.

Recuérdase que la embajada francesa negoció también en Fez, sin que el Sultán le impusiera condiciones, siendo su situación igual que la de España.

Los que se juzgan bien enterados de las intenciones de Muley Hafid, atribuyen la causa de su conducta á la necesidad en que se ve el Sultán de recobrar su prestigio, muy mermado entre sus súbditos.

Madrid 10.—De punto negro en el horizonte internacional se califica la pretensión del Sultán de Marruecos de que España retire las fuerzas acampadas en Cabo de Agua y en la Resingia.

Si al propio tiempo se pidiese que retirara Francia las suyas al otro lado del río Muluya, el suceso no tendría trascendencia, porque se consideraría como una de tantas comedias que hacen los Sultanes para contener á los descontentos haciendo como que hacen y dejando las cosas como están; pero desde el instante que esto sucede fácil es presumir que Muley Hafid, más que por propia cuenta, obra inspirado por alguna otra nación que no ve con gusto que hayamos contenido su avance en dirección hacia Melilla.

Hay quienes se empeñan en mantener que es Alemania la que influye en el ánimo del Sultán, pero africanistas que conocen á fondo los móviles á que puede responder tan inesperada indicación, aseguran que no es extraña á ella el afán de los franceses de apoderarse de las minas de hierro de Beni-Buy-Fruor, cuya pertenencia es de una Compañía española que ha comenzado ya los preliminares de su explotación.

El asunto se presenta nebuloso y sería tratado en las Cámaras españolas si el Gobierno insinuase la menor flaqueza en hacer valer nuestros derechos.

Porque el señor Villanueva hará una pregunta al Gobierno sobre el particular, en la próxima sesión del Congreso. El ofrecimiento del Sultán de que garantizará el orden en el límite de nuestras fronteras no tiene ningún valor, porque carece de fuerzas y de prestigio para que su autoridad se respete, pues sabido es que sólo puede contar como suyo el

territorio ocupado por las fuerzas que le son leales, y se ve imposibilitado de extender su radio de acción allí donde no es acatado, que es en la inmensa mayoría de las kábilas desde el Muluya á Nador, poblado inmediato á nuestras posesiones en África inmediatas á Melilla.

La correspondencia Militar, bajo el título *España y Marruecos*, dice: El fracaso de nuestra embajada, dice que las noticias que desde hace muchos días venían circulando por la prensa referentes á las contrariedades y faltas de acuerdo con que tropezaba en Fez la embajada que envió España al Sultán de Marruecos, parece que se confirman y aun se complementan con una de innegable gravedad.

Según los últimos informes—añade—fuera de los inconvenientes que en otros puntos de su gestión se han ofrecido al señor Merry del Val, hay otro extremo muy importante para nosotros, sobre el cual se ha mostrado Muley Hafid extraordinariamente irreducible con irreducible perentoria en forma que establece muy sospechoso y alarmante contraste con la ductilidad, aplazamientos y buenas palabras habituales en la moruna diplomacia.

El «Heraldo» se ocupa del mismo asunto que el anterior periódico, en un artículo que titula «Embajador rechazado». Dice: «Otra vez asoma en Marruecos una nueva dificultad para la subsistencia de nuestras pacíficas relaciones con Muley Hafid.

Al reconocimiento de su soberanía por las potencias suscriptoras del acta de Algeciras, era menester que siguiera una ratificación de los derechos que frente al Mogreb ostentan las naciones que comparten su vecindad, que son las más interesadas en que allí no se perturbe el orden y queden garantidas las vidas y haciendas de los súbditos propios y de los demás países de Europa.

El nuevo Sultán, á quien invitaron á mostrarse complaciente las energías de la República francesa no ha querido rendirse á las insinuaciones de nuestra diplomacia *tangeriniana*, que en vez de continuar en Fez el diálogo entablado con el representante de España, desconociendo y menospreciando la investidura que allí ha llevado Merry del Val como embajador nuestro, le impone silencio planteándole una cuestión previa y manifiesta el propósito de entenderse con el Estado español, mediante una embajada marroquí que vendrá á la corte».

La Ley de Hacienda Municipal

El *Imparcial*, con motivo de estar á punto de aprobarse en el Senado la ley de Hacienda Municipal, dice que esta no creará la autonomía en los ayuntamientos y en cambio llevará á ellos un trastorno inmenso, pues mientras unos municipios, por ejemplo, suprimirán los consumos y otros impuestos, otros ayuntamientos abrumarán con gabelas á sus moradores.

Así podrá suceder que los tejidos catalanes se vean castigados con impuestos en algunos municipios y que en la Mancha se impida con gabelas la entrada de los productos de la Rioja, ó viceversa.

Además ese régimen fiscal encarnará recelos entre pueblos cercanos.

Dice que el único camino de llegar á la autonomía es la descentralización que él ha pedido constantemente y añade que los municipios de Madrid, Barcelona y otros importantes podrán crear hacienda, más que por la honradez de los concejales, por la presión de la opinión pública, pero en muchas pequeñas localidades sucederá todo lo contrario.

La Solidaridad en estas elecciones ha cobrado mayor fuerza. Habiendo luchado separadamente, hemos evitado el peligro de convertir la Solidaridad en un partido político más. Afirma que en cuanto se refiere á interés general de Cataluña, actuará como siempre la Solidaridad en el Parlamento y fuera de él. Las últimas elecciones municipales producen las siguientes consecuencias: la candidatura administrativa y la monárquica liberal, después del fracaso del otro día, no intentarán terciar en nuestras luchas políticas. La «Liga Regionalista» se ha presentado en estas elecciones en las condiciones más desfavorables; los demás partidos, especialmente el republicano autonomista, cotizaban en su propaganda la esperanza de una acción hasta hoy no realizada.

No llevaban, como la «Liga», la pesadumbre de una acción positiva, de una leyenda que, con razón ó sin ella, le atribuye el predominio en la política y que importaba por tanto toda la animosidad del ejercicio real del poder. Los 23.000 votos obtenidos por la «Liga» en estas condiciones no significan la adhesión á una esperanza no realizada, y por tanto la consolidación de su influencia y de su fuerza en la opinión catalana. Y celebró, como catalanista el éxito de la candidatura autonomista republicana, porque puede sustraer una buena parte de la masa radical, hoy entregada al caudillaje de Lerroux.

Para ello es preciso que la coalición autonomista republicana no se deje llevar de un espíritu de prevención contra la «Liga Regionalista». Puede buscar la expansión ó á expensas de los votos de la «Liga» ó de los del partido lerrouxista. Si hace esto creará que estas elecciones marcarán el comienzo de un nuevo capítulo en la historia del renacimiento catalán; y así como la «Liga Regionalista» ha imposibilitado la formación de toda candidatura antisolidaria no radical, la izquierda catalana integrará en el movimiento político catalán la casi totalidad de la masa radical obrera de Cataluña.

COMITÉ AERONÁUTICO

Londres 10.—El comité aeronáutico, recientemente constituido por el gobierno, se reunirá por primera vez el próximo miércoles en el ministerio de la Guerra, creyéndose que allí celebrará todas sus sesiones.

EN PERSIA

París 10.—Interrogado sobre la cuestión persa un elevado oficial ruso, ha declarado que hay en Teherán una brigada de cosacos compuesta de 5.000 hombres con 6 cañones de tiro rápido, dispuesta á defender la capital del imperio, que se halla en situación difícil; los mismos habitantes temen que logren penetrar en la ciudad algunos revolucionarios y cometan atentados por medio de bombas explosivas, en cuyo caso sería difícil contener á las tropas realistas.

Con referencia á noticias de Tabriz, circula el rumor de que las tropas turcas han entrado en Sujbulak, á unas 70 millas de Tabriz, como para contrarrestar la ocupación de esta última ciudad por los rusos.

ESCUELA DEL CRIMEN

Un despacho del Cairo anuncia que se han descubierto en aquella población varias escuelas del crimen.

En todas sus formas, el crimen y otras lindezas por el estilo. La enseñanza corría á cargo de diez profesores *completísimos*.

Las clases eran nocturnas y los discípulos enviados generalmente por sus padres y cuya edad no podía pasar de diez años, debían asistir á las clases durante tres años, para obtener el título de diploma de *criminales expertos*.

Durante ese período se enseñaba á los estudiantes, cuyo número pasaba en la actualidad de *doscientos*, á registrar bolsillos, abrir cerraduras, á disfrazarse, y muy especialmente el *arte de la estrangulación*.

Al cabo de los tres años, aquellos que más se habían distinguido y que parecían más aptos para poner en práctica las enseñanzas recibidas, salían de la Escuela para *ganarse la vida honradamente*.

Los directores de la Escuela percibían un tanto por ciento sobre los productos de sus *trabajos*.

La policía no ha querido que continúe tan *lucrativa industria*, y ha detenido algunos discípulos y á sus padres, y persigue activamente á los profesores y á los antiguos discípulos, que ya tienen demostrada su *suficiencia*.

DE MADRID

Entrevi con Ventosa y Calvell

La *Correspondencia* publica un entrevista con el señor Ventosa y Calvell. Empezaba éste manifestando que el hecho de haber luchado separadamente los partidos que integran la Solidaridad en las últimas elecciones, no implica que se haya roto la Solidaridad, como se demostrará en lo sucesivo. Acordamos ir separadamente á las elecciones municipales por entender que estaban fuera de la órbita de acción y de los puntos de suprema convergencia contenidos en el programa del Trivoli.

El resultado de la lucha, aparte del triunfo de la candidatura radical y la insignificante votación obtenida por la administrativa, significa una repartición de votos solidarios, casi por mitad, entre la candidatura autonomista republicana y la de la «Liga regionalista»; en el que á los 24.000 votos obtenidos responden los 23.000 obtenidos por la segunda. El triunfo lerrouxista obedece á la división de los votos solidarios, unidos éstos exceden en 13 ó 14.000 votos á los lerrouxistas. Si se considera el número de candidatos triunfantes, el resultado no ha sido satisfactorio para la «Liga», pero hay que tener en cuenta que el triunfo de los candidatos obedece á la repartición de votos según los distritos, y con un millar de ellos más, la «Liga» hubiese sacado triunfantes doble número de candidatos. Es evidente que la «Liga» ha reunido la mitad de votos que integran la Solidaridad, y esta es la confirmación de su importancia, pues nunca se le concedió la mitad de los puestos en la ponderación de fuerzas para la confección de las candidaturas solidarias.

La Solidaridad en estas elecciones ha cobrado mayor fuerza. Habiendo luchado separadamente, hemos evitado el peligro de convertir la Solidaridad en un partido político más. Afirma que en cuanto se refiere á interés general de Cataluña, actuará como siempre la Solidar

D. Guillermo Ramón y Font

Ha fallecido

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos (presentes y ausentes) y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta noche á las siete y media y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana viernes, á las diez y media, en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Plaza del Olivar—6.

No se invita particularmente.

Información

Agresión en el Cuartel del Carmen

Dos soldados heridos
Hoy, poco después de las seis de esta mañana, en el Cuartel del Carmen, donde se alojan las fuerzas de los Regimientos de Infantería de Palma é Inca, de guarnición en esta plaza, ha ocurrido el siguiente suceso:

Los soldados últimamente incorporados Francisco Expósito Felany y José Ribot Muntaner, de la 1.ª compañía del tercer batallón del Rgto. Infa. de Palma, poco antes de ocurrir el suceso han tenido en el local de la Compañía una ligera disputa por futilidades nacidas por incompatibilidad de genios.

Los compañeros han intervenido en la disputa apaciguando á dichos individuos. Cuando nadie se acordaba de la disputa, se han oído voces pidiendo socorro.

En la escalera de la barbería del cuartel el Francisco Expósito Felany ha esperado el paso del José Ribot Muntaner. Al tenerlo á su alcance, con una cuchilla de las que emplean los zapateros, le ha agredido produciéndole tres heridas.

El Ribot ha pedido auxilio intentando defenderse de su agresor. Inmediatamente han acudido distintos individuos que han impedido que el agresor continuara hiriendo al Ribot.

El agresor también ha recibido varios cortes en la mano derecha que, según ha manifestado, se las ha producido al herir á su enemigo.

Avistados por distintos individuos del Regimiento Infantería de Palma, han acudido casi inmediatamente el farmacéutico señor Oliver y el cirujano señor Palmer Gelabert, quienes han empezado á curar de primera intención al Ribot. Poco después han acudido los médicos señores Aldar, Gayá y Riera cuyos señores han continuado la operación empezada por los facultativos citados anteriormente.

Se han apreciado al Ribot tres heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

El herido ha sido conuido al Hospital Militar.

Las heridas que se ha ocasionado el agresor son de carácter leve.

Poco después de ocurrir el suceso se han personado en el cuartel del Carmen el coronel del Regimiento de Palma don Enrique Carios Gómez y el comandante señor Crespo, encontrando reunidos practicando la primera cura al oficial de guardia señor Fuenmayor, al capitán de cuartel señor Vanrell, al de la compañía á que pertenecen los heridos señor Ribot y al oficial de semana señor Vidal.

El capitán señor Coll, nombrado juez instructor, ha dispuesto que el Felany quedara detenido en el calabozo del cuartel.

A última hora se nos dice que el estado del Ribot no inspira cuidados, no siendo de tanta importancia como en un principio se creía las heridas que ha recibido.

Regreso del señor Gobernador

Procedente de su viaje á Sóller y después de haber efectuado las visitas de inspección á Deyá, Valldemosa, Buñola y Fornalug ha regresado á esta capital el señor Gobernador civil.

Nos ha manifestado que no ha encontrado deficiencia alguna en los servicios municipales excepto en lo que se refiere á instrucción pública, pues dice el señor Gobernador, no hay ningún local que reúna las debidas condiciones para escuela.

Este defecto lo hará constar en la Memoria que elevará al ministro de la Gobernación.

Cobranza de cédulas

Aprobado con fecha 12 del que rige por el Ayuntamiento de esta capital el reparto de cédulas del año 1909, la cobranza de dicho impuesto tendrá lugar dentro del plazo de tres meses á contar desde el día 15 del actual, según previene el artículo 37 de la Instrucción de cédulas personales de 27 mayo de 1884.

Asuntos municipales

Para el próximo lunes se halla convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Para el mismo día también se hallan convocadas las comisiones de Ensanche y de Gobierno y Policía.

Mercados españoles

La paralización de los negocios ha determinado la baja de precios para los aceites, á pesar de las deficiencias de la cosecha última y de que, por el incesante consumo del mercado nacional y por la exportación de algunas partidas consi-

derables, ha tenido que reducirse bastante la oferta disponible que se hallaba en poder de los productores y de los almacenistas.

Este fenómeno resulta inexplicable para muchos de los que se dedican á comerciar en el artículo, y los negociantes se muestran desconfiados y recelosos respecto al curso que haya de tomar el mercado en lo sucesivo.

Pocas variaciones tenemos que anotar en los mercados de ganados y de gran consumo de carnes. Las terneras han subido de precio en algunas plazas, mientras las lanares y las reses vacunas mayores acusan depreciación. En cuanto á los cerdos, concluida ya la temporada de las matanzas, inspiran muy poco interés las ventas del ganado grande ó de cebo.

Sigue la tendencia de alza en los trigos y demás cereales. Las siembras continúan bien, excepto en Castilla, donde se nota en muchos puntos que la sequía persiste con grave perjuicio para los cultivos. De retrasarse las lluvias ocho días más, los agricultores castellanos verán pérdidas casi todas las cosechas. ¡Siempre los mismos temores y sobresaltos para el labrador, que tiene á todas horas su fortuna flotando á merced de los agentes atmosféricos!

El movimiento comercial con los vinos parece haberse acentuado algo, pero sin alteración en los precios.

Los alcoholes no presentan novedades que merezcan comentarios ni nota especial.

En la Audiencia

Señalamiento
Mañana á las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Inca, juicio verbal por accidente del trabajo, deducido por Catalina Lladó Perelló contra don Salvador Antich Amengual y otros.

Los Letrados señores Alemany y Socias defenderán á las partes.

El tiempo

Sigue siendo lluvioso. Ayer tarde, á las seis y media, empezó de nuevo á llover. Las lluvias continuaron á intervalos durante varias horas. El pluviómetro ha medido en las últimas 24 horas 5 litros por metro cuadrado.

Esta mañana han caído ligeras lluvias. El cielo ha permanecido encapotado casi todo el día.

He aquí las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma.

Barómetro, 762 milímetros.
Termómetro, á las nueve de la mañana, 19 grados centígrados.

Máxima al sol, 24 id.
Máxima á la sombra, 20 id.
Mínima á cubierto, 12 id.
Mínima á descubierto, 10 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 18.
Temperatura media ayer, 16 id.
Diferencia, 2 en menos.

Dirección del viento, S.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 3 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 110.

Lluvia en 24 horas, 5 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 3 litros por metro cuadrado.

Humedad á las 9, (tanto p8 de saturación), 81.

Descenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetros.

Tensión del vapor, 13 id.

Una denuncia

En La Tarde de hoy leemos la siguiente: «Hemos observado que muchos faroles del alumbrado público, especialmente de las calles de Rubí, Aceite, España y otras contiguas, se encienden muy tarde ó á veces se prescinde de ello.

Es una inconveniente costumbre que conviene corregir, pues las mencionadas calles, aún con los faroles encendidos, gozan de escasisima luz ofreciendo á los transeúntes peligros de caídas y tropiezos; riesgos que aumentan naturalmente cuando se deja de cumplir aquel servicio.

Tomen nota quienes deben hacerlo.»

Notas del Carnet

Personales
Ha sido jubilada por edad la maestra de la escuela de niñas de Santa María doña María Magdalena Oliver Sabrefin.

Excursiones
Ayer el señor Gobernador civil estuvo en Miramar cumplimentando á S. A. R. el Archiduque Luis Salvador de Austria.

Necrológica

Víctima de un ataque de apoplejía ha

fallecido en esta capital, el conocido maestro de obras D. Guillermo Ramón Font, persona que gozaba de generales amistades.

Reciban su esposa, hijos, y demás familia nuestro pésame.

De viaje
Se encuentra en esta capital de regreso de Ibiza el jefe de Correos don Enrique Fajárnas.

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor «Miramar», don José y doña Rosario Molero, don Miguel Roig, don Juan Mola, don Miguel Mola, don Miguel Pol y señora, don Francisco Quintana, don José Canet don Lorenzo Bannasar, don Emilio Carbonell y otros.

A las nueve de esta mañana han llegado de Ibiza y Alicante en el vapor «Lulio», don Federico Usera, don Vicente González, y don Antonio Bueno.

También han llegado de Argel en el vapor «Miramar», don Carlo Enlen, Mr. Ernest Colombri, don José Molero, don Juan Costa, doña Juana Orfila y otros.

Esta tarde debe salir para Barcelona y París el pintor argentino señor Olive.

Ha salido para Barcelona y Roma el Pbro. D. José Cabrer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bonifacio, mártir y Pascual, y Santa Justa.

Cuarenta Horas.—Terminarán en las Teresas dedicadas al Patriarca San José.

A las seis exposición, á las diez misa mayor cantada por la Rvda. Comunidad.

Por la tarde, á las seis y media, meditación, estación, Te-Deum y reserva.

Notas del mar

Noticias varias

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Cataluña» salió el domingo 9 de Santander para Liverpool.

El «M. L. Villaverde» y el «Antonio López» llegaron el domingo 9 á Barcelona.

El «P. de Sarrástegui» salió el mismo día de Tenerife para Montevideo.

Ha llegado á Veracruz, procedente de la Habana el «Alfonso XIII».

El «Montserrat», llegó á Colón, procedente de Puerto Limón.

Entradas

Hoy han entrado en este puerto los siguientes buques:

El vapor «Miramar» de Argel.
El vaporcito «Cabrera» de la isla de su nombre.

El vapor «Lulio» de Ibiza y Alicante.

Salidas
El vaporcito «Cabrera» para la vecina isla.

El «Baleaz» para Marsella.

El «Miramar» para Barcelona.

Esta mañana el bergantín goleta M B. para Barcelona.

COMERCIALES

Valores Locales

Día 12 de mayo de 1909.

	Dinero
Crédito Balear	100'00
Fomento Agrícola	94'00
Acciones Valores Isleños	106'00
Obligaciones de Id. á 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de Id. al 5 por 100	104'00
Id. de Id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca	100'00
Alumbrado por Gas	120'50
La Económica	18'50
Bonos Municipales	45'00
Sociedad general de Crédito y Comercio	10'00

Mercado de Inca

(Información de la casa de D. Pedro Cortés para La ÚLTIMA HORA)

Los precios que han regido son como siguen:

Almendrón, los 42 kilógs. á 82'00 ptas.
Trigo, los 70 litros, á 19'00 id.

Candeal, id. á 00'00 id.
Cebada del país, id. á 11'00 id.

Id. forastera, id. á 10'50 id.
Avena del país, id. á 9'00 id.

Id. forastera, id. á 7'50 id.
Garbanzos, id. á 27'00 id.

Maíz, id. á 17'00 id.
Habichuelas (confits), id. á 45'00 id.

Id. blancas, id. á 27 id.
Frijoles, id. á 00'00 id.

Habas para cocer, id. á 19'50 id.
Id. ordinarias, id. á 18'50 id.

Id. para ganados, id. á 18'00 id.
Id. nuevas id. á 00'00 id.

Cerros cebados, los 11 kilógs. á 90'00 id.
Higos pasos, los 42 id. á 0'00 id.

Azafrán, los 33 gramos, á 3'00 id.—C.
13 de mayo de 1909.

La política

DE MALLORCA

El vocal del Comité republicano D. Francisco Villalonga ha presentado la dimisión del cargo que ocupa en la Junta directiva del mismo.

Fundada su dimisión irrevocable en las discrepancias que sienten con las nuevas orientaciones que ha tomado el partido republicano, uniéndose al partido liberal.

También D. Antonio Villalonga Pérez ha dirigido una carta al jefe del partido republicano, agradeciendo el acuerdo tomado por la Junta general del sábado, pero dice que su resolución es irrevocable de renunciar á la presidencia honoraria del Casino Republicano.

DE LA PENINSULA

Un periódico atribuye al señor Moret las siguientes palabras, que son la confirmación plena de cuanto hemos dicho acerca de la situación del partido liberal:

«Por lo demás, es cierto que molesto yo en algunas ocasiones, dije, al ver los obstáculos que algunos diputados oponían á mi gestión, que en este caso, como en todos, yo establezco un dilema: ó se me sigue en la dirección que yo crea justo dar al partido, no desoyendo, naturalmente, los consejos de mis amigos, ó me marchó, y todos quedamos en paz.»

El Globo, liberal, aclara estos conceptos, escribiendo los siguientes significativos párrafos:

«Cada vez que el jefe del partido ejerce uno de los actos privativos de su iniciativa de su autoridad, de su ministerio político-parlamentario, como el acto no concuerde con ese prurito espiñolismo de que la oposición estriba y consiste únicamente en derribar al Gobierno, en obstruir la acción y vida del Gobierno, ya tenemos enojados y malhumorados á primates y primatillos, cuya verbosidad agota, rápida, el catálogo de censuras y quejas por el proceder del jefe.

Porque llevamos una temporada en que los asuntos particulares, de Galicia casi todos ellos, son planteados al Parlamento en una tal forma, que únicamente los interesados y sus agentes ó delegados están en posesión de las virtudes cardinales; los demás, empezando por el Gobierno, están vendidos á los intereses rivales, y el partido liberal tiene que hacer suyos pleitos semejantes; y ¡ay! del liberal que discrepe, ¡ay! del jefe si no sanciona lo que quieren y piden los de la Coruña, los de Vigo, los de Villagarcía; y conste que posiblemente es justo y razonable cuanto piden.»

Madrid 10.—La tarde para la política es totalmente muerta. A falta de cosas de mayor substancia que hablar, los escasos concurrentes al Congreso entretienen el ocio haciendo calendarios. A los pesimismo de los días anteriores han sucedido los más grandes optimismos, coincidiendo lo mismo los ministeriales que los más empedernidos opositores.

El Gobierno ha ya de tal suerte despejado su camino, que ya nadie duda de que en breve se aprobarán el proyecto de administración local, el de comunicaciones marítimas, correos y telégrafos, el de reclutamiento, y quizá también algunos de Hacienda, todos para fin de Junio.

Ya en pie de conjeturas y bienandanzas, se añade que el verano será tan placido, que Maura podrá abandonar sus tareas del Gobierno por un par de meses, que pasará en el extranjero, dejando la presidencia del Consejo al Sr. San Pedro, y volviendo Maura á encargarse de la jefatura para el mes de Septiembre.

Otros calendarios aseguran que Maura no se tomará más días que los precisos en un balneario, porque la implantación del proyecto de administración requiere su presencia en Madrid. Todo esto salvo que la política no arroje una de estas dificultades que por lo imprevisos son las más temibles.

Modelos.—La «Gaceta» publica un Real decreto del ministerio de Fomento, aprobando los modelos de balances de Compañías de seguros que deberán regir con carácter provisional hasta que el reglamento sea definitivo para la aplicación de la ley de 14 de Mayo de 1908 y en su vista sean redactados los modelos definitivos.

Subasta.—Se ha adjudicado definitivamente á don Francisco Pizá Barceló la celebrada para contratar obras de reconposición y mejora en varios edificios del Lazareto de Mahón.

Demente.—Esta mañana ha llegado de Argel, atacada de locura, una mujer llamada Catalina Roig.

Ha ingresado en el departamento de dementes del Hospital.

Asimilados á generales.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado la Real orden en que se dispone que los asimilados á generales de división y de brigada de los Cuerpos Jurídico militar, Administración militar y Sanidad militar, usen en el uniforme una faja de seda, color amarillo gris, con borlas de oro, y el bordado de oro ó plata correspondiente.

Ahortación.—El último número del B. O. del obispado inserta una ahortación pastoral sobre el novenario del Espíritu Santo.

Citación.—Por la autoridad eclesiástica se llama á los señores Magin Piñá Cerdá, José Aguiló Picó, Juan Sitjar Garí, Juan Torres Togores y Antonio Bauzá Bannasar.

Abandono.—El jardín de la Gloria se halla en el más completo olvido por parte del Ayuntamiento.

Cuando se recompu parte de la banderilla que dá á la plaza de la Libertad se esperaba que se colocaran los adornos que faltan sobre los pilares de entrada, pero la fecha transcurre que es un gusto, sin que aparezcan los susodichos adornos.

Jubileo.—Se ven muy concurridas las Cuarenta Horas que se celebran en las Teresas en honor de San José.

Recluso.—Ha sido destinado á la Prisión Correccional de Palma para extinguir la pena de 4 años de prisión que le fué impuesta, el recluso existente en Mahón, Antonio Guerra Sánchez.

Productos mallorquines.—En el mercado de Marsella se pagaba el almendrón de Mallorca á 165 francos los 100 kilos.

Las naranjas se pagaban á 0'55 francos docena las gordas, 0'50 las medianas y 0'35 las pequeñas.

Multados.—Lo han sido varios muchachos que se apedreaban en la vía pública.

Reparto.—En el Ayuntamiento de Establimos se halla expuesto á efectos de reclamación el reparto vecinal por arbitrios extraordinarios para el año de la fecha.

Licencia.—Le han concedido 20 días de licencia á don Ignacio Oliver Roig, vigilante de primera del cuerpo de policía, destinado á esta provincia.

Traslado.—El vigilante de 2.ª clase del cuerpo de policía don José Manrique de Bleda, que sirve en Palma, ha sido destinado á Cartagena.

Mozos.—Por el Ayuntamiento de Valldemosa han sido declarados prófugos Bartolomé Estades Canals y Antonio Darder Vila.

Primer premio. 100 ptas.

Segundo premio 50 »

Mención honorífica

Clase 3.ª.—Aptitud para el trabajo

Sección 7.ª.—Yuntas de toros ó de bueyes nacidos y destinados en Baleares á las labores agrícolas.

Primer premio. 200 ptas.

Segundo premio 100 »

Mención honorífica

Grupo 3.ª.—Ganado de cría.

Sección 1.ª.—Lotes de verraco y dos ó más cerdas de vientre de raza pura del país, nacidos y destinados en Baleares á la reproducción.

Primer premio. 150 ptas.

Segundo premio 50 »

Mención honorífica

Sección 2.ª.—Lotes de tres ó más lechonas de la misma raza.

Primer premio. 50 ptas.

Segundo premio 25 »

Mención honorífica

Sección 3.ª.—Lotes de verraco y dos ó más cerdas de vientre de raza extranjera ó cruzadas, nacidos y destinados en Baleares á la reproducción.

Primer premio. 150 ptas.

Segundo premio 50 »

Mención honorífica

Sección 4.ª.—Lotes de tres ó más lechonas de raza extranjera ó cruzadas nacidas en Baleares.

Primer premio. 50 ptas.

Segundo premio 25 »

Mención honorífica

Gacetillas

Agresión.—En la calle del Agua un sujeto agredió á otro con un baston produciéndole fuertes contusiones.

El agresor ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Bibliografía.—Hemos recibido el número 646 de «El Fomento Industrial y Mercantil» revista que se publica en Madrid.

Los trabajos que publica son todos muy interesantes.

Accidente.—En la calle de la Samaritana lo ha sufrido una mujer cayéndose al suelo y sufriendo varias contusiones.

Riña.—En la Plaza de San Antonio rieron dos sujetos. El agresor se dió á la fuga no pudiendo ser detenido.

Requisitorias.—Por los Juzgados militares se llama á los reclutas Arnaldo Moger Morro y Antonio Cánoves Pont.

Modelos.—La «Gaceta» publica un Real decreto del ministerio de Fomento, aprobando los modelos de balances de Compañías de seguros que deberán regir con carácter provisional hasta que el reglamento sea definitivo para la aplicación de la ley de 14 de Mayo de 1908 y en su vista sean redactados los modelos definitivos.

Subasta.—Se ha adjudicado definitivamente á don Francisco Pizá Barceló la celebrada para contratar obras de reconposición y mejora en varios edificios del Lazareto de Mahón.

Demente.—Esta mañana ha llegado de Argel, atacada de locura, una mujer llamada Catalina Roig.

Ha ingresado en el departamento de dementes del Hospital.

Asimilados á generales.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado la Real orden en que se dispone que los asimilados á generales de división y de brigada de los Cuerpos Jurídico militar, Administración militar y Sanidad militar, usen en el uniforme una faja de seda, color amarillo gris, con borlas de oro, y el bordado de oro ó plata correspondiente.

Ahortación.—El último número del B. O. del obispado inserta una ahortación pastoral sobre el novenario del Espíritu Santo.

Citación.—Por la autoridad eclesiástica se llama á los señores Magin Piñá Cerdá, José Aguiló Picó, Juan Sitjar Garí, Juan Torres Togores y Antonio Bauzá Bannasar.

Abandono.—El jardín de la Gloria se halla en el más completo olvido por parte del Ayuntamiento.

Cuando se recompu parte de la banderilla que dá á la plaza de la Libertad se esperaba que se colocaran los adornos que faltan sobre los pilares de entrada, pero la fecha transcurre que es un gusto, sin que aparezcan los susodichos adornos.

Jubileo.—Se ven muy concurridas las Cuarenta Horas que se celebran en las Teresas en honor de San José.

Recluso.—Ha sido destinado á la Prisión Correccional de Palma para extinguir la pena de 4 años de prisión que le fué impuesta, el recluso existente en Mahón, Antonio Guerra Sánchez.

Productos mallorquines.—En el mercado de Marsella se pagaba el almendrón de Mallorca á

De Teatros

Mañana viernes llegará a esta el maestro director Lamotte de Grignon con objeto de empezar seguidamente los ensayos de orquesta. El domingo llegará el cuerpo de baile. El total de artistas, coros y profesores de orquesta que forman la compañía de ópera, asciende a unas 130 personas. El orden con que han de cantarse las óperas que forman el repertorio durante las diez funciones, es como sigue. Lohengrin, por Viñas, Llacer, Zola, Claverio y Vidal; Otello, por Gerardi, García, Rubio y Claverio; Aida, por Viñas, Llacer, Zola y Claverio; Thánahiser, por Viñas, Llacer, García, Rubio, Claverio y Vidal; Carmen por Gerardi y Zola; y Profeta por Gerardi, García, Rubio, Zola y Palou. Mañana daremos a conocer los precios que han de regir en la combinación de ferrocarriles durante las diez funciones, cuyos precios son en extremo reducidos. Son ya varias las autoridades y sociedades de esta localidad que han abonado palcos a fin de contribuir al mayor éxito de la temporada. Una nueva ópera Por tratarse del maestro Mascheroni el cual tiene en Palma muchos admiradores copiamos las siguientes líneas que dan cuenta del estreno de su nueva ópera La Peruginia efectuado en Nápoles. En dichas líneas se hace además referencia al señor Viñas que en breve debutará en Palma. El estreno fué una solemnidad por el nombre del compositor, por la fama de los intérpretes y por el lujo con que se puso en escena. La mise en scene fué, en efecto, espléndida; hay preciosas decoraciones, y especialmente, la del acto tercero, una vista panorámica de Perusa verdaderamente bella. La prensa elogia mucho la labor del maestro Mascheroni en su nueva producción teatral, y el modo como se ha puesto en escena y se ha cantado. Los intérpretes principales han sido: Emma Druetti (Angiola Baglioni); Francisco Viñas (Bordó); Carlos Galeffi (Paucoldo y Ceccolino); y Wheeler (Gupa). La actriz encargada de la parte de protagonista ha lucido su voz sonora en la tesitura algo alta en que se mueve su papel. Viñas ha sido un excelente Bordó, prestando todo el hechizo de su canto triunfal al personaje, y haciéndose aplaudir calorosamente como siempre. Respecto a la música, se considera, en general que no es una obra definitiva. Desde luego se ha censurado al libretista: la acción es la misma que la de Glorina y tiene sus influencias de Maeterlinck, con su poquito barniz de D'Annunzio, con recursos tan nobres como el de la máscara del muerto con que Ceccolino se ha de cubrir el rostro, todo para causar espanto a un héroe como su hermano Bordó, cuando habría bastado el solo sentimiento salvaje de los celos para hacer llegar a las manos a ambos hermanos. La acción viene diluida en una serie de estrofas largas y cortas, de versos y versitos, tan pronto conceptuosos como prosaicos, y que se prolongan en las setenta y dos páginas del sobrado feo y denso versificador lombardo, Luigi Illica. Es el triunfo de la orquesta, mientras las personas en la escena parecen reducidas al papel de simples fantasmas. En conjunto, es una obra que no ofrecen si nada tan elevado que sea capaz de interrumpir la continuidad de una audición, interesante desde el punto de vista lírico, y más desde el técnico; pero igual, uniforme, sin sobresaltos, sin estremecimientos sinceros y potentes, que son la prueba de una competencia viva y profunda entre el asunto y la música. El público, según el mismo cronista, se mostró severo: llamó a escena el compositor después de los dos primeros actos, y una sola vez (y aun contrastado vivamente) después del tercero. Estrenos en Madrid Leemos en un colega de Madrid: La empresa del Gran Teatro, está de enhorabuena. Vera Violeta, opereta alemana, original de Leo de Stein y del maestro Eyalor, arreglada a la escena española por los señores Alfaro y Kunmer, estrenada el viernes, es, sin duda, el mayor éxito obtenido por el teatro de la calle del Marqués de la Ensenada. Esta vez la empresa puede estar satisfecha, porque Vera Violeta, con un argumento interesante y una música deliciosa llevará al Gran Teatro un público numeroso.

El arreglo ha sido hecho con mucho acierto por los señores Alfaro y Kunmer y la música, cuyo nervio se compone de vales muy bonitos y un cake walk que fué ruidosamente aplaudido, es digna del gran éxito que alcanzó en Berlín, donde es muy popular. La obra ha sido muy bien puesta en escena, estrenándose en ella una bonita decoración de la pista de patinar de un Casino music-hall, que proporcionó aplausos a su autor, el señor Silva. Julia Mesa, Povedano y Hernández se distinguieron en el desempeño de sus papeles.

Viva la libertad! se titula la zarzuela estrenada anteanoche en el teatro Eslava para beneficio de la Manso, tiple que sabe cantar muy bien y goza de muchas simpatías. Viva la libertad! Este título, en un teatro como el de Eslava, lo dice todo, sin necesidad de entrar en más detalles. Entremés en un principio, según he oído decir, y zarzuela luego al estirarlo.

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios Congreso

Madrid 13 (2'50 m.)

A las tres y tres cuartos queda abierta la sesión del Congreso, bajo la presidencia del Sr. Dato y sentándose en el banco azul los Sres. Allende Salazar, Besada, Lacierva y marqués de Figueroa.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Iranzo se ocupa del convenio franco alemán, diciendo que cree que perjudica la exportación de nuestros vinos.

El Sr. Allende dice que el Gobierno se preocupa de fomentar nuestras relaciones comerciales y estudia los problemas que nos benefician.

El Sr. Besada lee un proyecto de ley concediendo un crédito de 100.000 pesetas para socorrer a los damnificados por los terremotos de Portugal.

El Sr. Villanueva lee un artículo de «Le Temps», en el que dice que preguntado por el Sultán de Marruecos el Embajador de España señor Merry del Val si el Gobierno español evacuaría los terrenos próximos a Melilla cuando se enviaran tropas marroquíes que garantizaran el orden, contestó que no tenía instrucciones para contestar categóricamente, en vista de lo cual el Sultán se mostró poco dispuesto a resolver satisfactoriamente.

Censura que no se dieran las debidas instrucciones al Sr. Merry del Val. Refiérese a las informaciones de la prensa y excita al Gobierno a que declare la verdad.

El Sr. Allende insiste en que nos hallamos en el caso de la suspensión de negociaciones por no responder el Sultán como se esperaba.

Añadió que se notificarán a los diplomáticos europeos en Tánger las contestaciones del Maghzen a las embajadas y se insistirá cerca del Sultán para llegar a los acuerdos consignados en la Conferencia de Algeciras.

Entrase en el orden del día. Pasa a continuarse la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

El Sr. Gómez Acebo rectifica en la defensa de su enmienda al artículo sexto.

El Sr. Navarrete dice que, estudiadas las enmiendas al artículo quinto, se aceptan las de los señores Suárez Inclán y Laiglesia que se refieren al material de los puertos y a los procedimientos por su dotación.

El Sr. Lavina defiende otras enmiendas del artículo quinto, siendo desechadas.

Se aprueba dicho artículo y se levanta la sesión.

Senado

Madrid 13 (2'50 m.)

Abrese la sesión a las 3'40 de la tarde, bajo la presidencia del señor Azcárraga.

aunque en algunos momentos se echa de ver la pequeñez del asunto, ya llevado a la escena mil veces, nada pierde, porque el Sr. Fiorio Irayoz es maestro de la técnica teatral, y versifica con gran facilidad.

El autor de la música merece también un elogio. Consta la partitura de tres números, y los tres se repitieron entre unánimes aplausos.

Alvarez de Castilla, que no se presentó—estaba en Palencia, según nos hizo saber Gonzalito—, es un discípulo aprovechado del maestro Vives, a quien se parece como se parecen dos gotas de agua. Una música inspiradísima, una instrumentación que acusa inteligencia y poca común, son la característica de la partitura de... Alvarez de Castilla.

Muriel salió a escena por una bonita decoración, en compañía de Fiorio Irayoz, la Manso y Gonzalito, que estuvieron muy bien en sus papeles.

Diez ó doce veces se alzó la cortina al final de Viva la libertad! Juana Manso fué obsequiada con muchos regalos, flores y palomas.

Siéntanse en el banco azul los señores Maura y Sánchez Guerra. Apruébase el acta de la sesión anterior.

El señor López Domínguez demanda explicaciones sobre lo ocurrido a la Embajada española en Fez.

El señor Maura dice que, si bien ha regresado la embajada de Fez, no se han roto las relaciones.

Rectifica el señor López Domínguez, ofreciéndose a secundar al Gobierno en este asunto.

El señor Groizard se adhiere a este ofrecimiento. Cree que el Gobierno debe exponer su pensamiento sobre Marruecos con objeto de discutirlo y mejorarlo.

El señor Maura dice que asume la responsabilidad de los actos del Gobierno.

El señor Labra anuncia una interpelación sobre el asunto.

El señor Maura dice que no podrá contestarle, si en la interpelación se refiere a los trabajos de la Embajada.

Rectifican ambos y se entra en el orden del día, discutiéndose el proyecto de Administración.

El señor Navarro Reverter interviene para la defensa de una enmienda al artículo 184 estableciendo la separación de las haciendas provincial, municipal y del Estado.

Lamenta la independencia de los municipios para imponer tributos. Le contesta el señor Maura, quien trata de demostrar que el proyecto es bueno.

Rectifica el señor Navarro Reverter y se levanta la sesión.

Noticias generales De Valencia

Madrid 13 (2'50 m.)

Valencia.—Continúa el fuerte temporal desencadenado ayer. Dicese que con motivo del viaje del Rey vendrán algunos buques de guerra franceses.

El Gobernador y el Alcalde ultimaron los preparativos para recibir a D. Alfonso.

La escuadra a Marruecos Madrid 12 (2'50 m.) Cádiz.—Con motivo de la cuestión de Marruecos (se espera la llegada de la escuadra, la cual recorrerá la costa de África hasta Larache.

El cañonero «Yañez Pinzón» irá a Melilla a relevar al «Marqués de Molins».

Supónese que se reforzará la guarnición de Melilla, continuándose las operaciones en Cabo de Agua.

Evasión frustrada Madrid 13 (2'50 m.) A medio día los empleados de la cárcel notaron ayer que faltaban tres reclusos. En la galería baja percibieron ruidos bajaron para conocer en qué consistían descubriendo una mina recientemente excavada.

Siguieron sorprendiendo al final de ella a tres penados que trabajaban en la perforación.

Declararon que eran cuatro, ignorándose el paradero del cuarto.

Hacia tres meses que construían la mina con objeto de salir al jardín que rodea el edificio.

Dichos penados ingresaron en una celda de castigo.

Nuevos Gobernadores

S. M. el Rey ha firmado los siguientes nombramientos de Gobernadores: De Logroño, a favor del Sr. Herrera Moll; de Málaga, a favor del señor Fernández Balmor; de Castellón, a favor del Sr. Regueral; y de Santander, a favor del señor Elocogui.

Combinación de diplomáticos

Madrid 13 (2'50 m.) Mañana se firmará una combinación de diplomáticos, nombrando Embajador de Viena al marqués de Herrera.

A este señor le sustituirá en la Subsecretaría del ministerio el Sr. Pina, ministro de España en Washington. Y a este señor el marqués de Villalobar.

La adjudicación de la escuadra

Parece que el lunes se firmará la escritura de adjudicación de la subasta para la construcción de la escuadra española a la Casa Vickers.

Alcance de la tarde Mitin republicano

Madrid 13 (12'20 t.) En el casino republicano de la calle de Carretas se ha celebrado un mitin en favor de los presos por los sucesos de Alcalá del Valle.

Hablaron los Sres. D'centa, Santillán y varios oradores de la Juventud Republicana, entre ellos el Sr. Andrés Pallarés.

Tuvo que intervenir en su discurso el delegado de la autoridad, quien le llamó al orden, amenazando con suspender el mitin, de continuar atacando a la monarquía.

Alboroto en Bermeo

Bermeo.—Al llegar a este puerto un barco de pesca, se produjo un pequeño alboroto entre los pescadores, por tratar de evitar la descarga de la mercancía.

Ha quedado restablecida la tranquilidad.

Comisión de vecinos

El señor Lacierva asistió anoche a las Comisarias del Centro, de Palacio y del Hospicio, constituyendo las comisiones de vecinos, auxiliares de los inspectores de policía.

Oposiciones

Madrid 13 (12'20 t.) El día 18 del actual a las tres de la tarde, comenzarán las oposiciones a las plazas vacantes de aspirantes a ingreso en el Tribunal de Cuentas del Reino.

Castro y los periodistas

Bilbao.—Los redactores de la «Gaceta del Norte» y «El Porvenir Vasco» han telegrafiado al Consul General de Venezuela en Barcelona, exigiéndole una rectificación a las manifestaciones publicadas en la prensa acerca de que el expresidente Castro subvencionaba a los periodistas para que escriban contra el Gobierno.

Dicen dichos diarios que se necesitaba salvar la honorabilidad de los redactores.

Comentando el viaje del kaiser

Roma.—El diario «La Tribuna» dice que la visita del Kaiser y los brindis que se pronunciaron entre Víctor Manuel y Guillermo II consolidarán la Triple Alianza.

Añade que la visita del Kaiser a Viena contribuirá a borrar las diferencias entre Austria e Italia.

El Kaiser en Italia.—Torpedero en peligro

Madrid 13 (12'20 t.) Roma.—Después del te, celebrado

á bordo del yate «Holenzollern», que conduce a los soberanos de Alemania, éste zarpó.

Los emperadores fueron despedidos con entusiasmos.

Debido a una maniobra equivocada, chocó el yate contra el torpedero italiano «Nembo» que le acompañaba, causándole una vía de agua tan intensa, que estuvo á punto de zozobrar.

Este incidente produjo una contradicción al Czar.

Un beneficio y un estreno

Madrid 13 (12'20 t.) En el teatro Apolo se ha celebrado el beneficio del actor señor Moncayo, estrenándose un entremés de los hermanos Cuevas, titulado «Buena recomendación».

El éxito no fué más que mediano. Mineros sepultados.—Muertos y heridos Madrid 13 (12'20 t.) Bilbao.—En la mina Aspe, del término de Arrazola se ha hundido un terraplen, quedando sepultados doce obreros, de los cuales se han extraído uno cadáver y otros cinco agonizando.

Trabábase para extraer a los otros que faltan.

La huelga de Correos en París

Madrid 13 (12'20 t.) París.—Los huelguistas del Cuerpo de Correos anoche celebraron una reunión, acordando conquistar la libertad de opinión para reivindicarse, y extender el movimiento.

El Comité de los partidos radical y socialista en su reunión de anoche acordó reprobar la huelga dejando a los diputados y senadores de los partidos el cuidado de afirmar la política general del partido en la interpelación sobre la huelga.

Declinan la solidaridad con el actual gabinete, cuyo modo de gobernar es contrario a la tradición del partido.

La Unión de Sindicatos de obreros del Senado se ha comprometido a ayudar en la huelga a los empleados de correos, pidiendo a la Confederación general del trabajo que haga lo necesario para producir un movimiento general.

Las plantillas de la Armada

Madrid 13 (12'20 t.) Hoy se reunirá en el Congreso las secciones para elegir las comisiones que han de informar los proyectos leídos en las Cámaras.

El senador señor Carranza ha presentado una enmienda al proyecto de reforma de las plantillas del cuerpo de la Armada.

Afectan éstas a la Infantería de Marina, a los cuerpos de Administración, eclesiástico y jurídico.

Eleva a 25 los capitanes de navío de la escala de mar, a 42 los capitanes de fragata, a 76 los tenientes de navío, de 1.ª clase, a 208 los tenientes de navío, que con los alféreces forman un total de 330.

Forman en escala de tierra, 20 capitanes de navío, 28 de fragata, 36 tenientes de navío de 1.ª clase y 134 tenientes de navío.

La infantería de marina se compone de 6 capitanes para las guarniciones de los buques de primera clase; la administración militar consta de cinco ordenadores de pagos de 1.ª y cinco ordenadores de pagos, 35 contadores de navío de primera clase y 82 contadores de navío, y 33 contadores de fragata.

El cuerpo eclesiástico se compone de cinco tenientes vicarios, 2 primeros capellanes y 16 segundos.

Y el cuerpo jurídico de la armada consta de 6 auditores y 8 tenientes auditores de primera clase; 7 tenientes auditores de segunda y 8 de tercera clase.

El orimen de un torero

Madrid 13 (4'15 t.) Córdoba.—Esta madrugada el banderillero «Cerrajillas», después de pasar la noche de juerga, al llegar a su casa disparó dos tiros sobre su esposa hiriéndola gravemente. Creyéndola muerta el «Ce-

rrajillas» se disparó un tiro en la sien, matándose.

Una moña de lujo

Madrid 13 (4 t.) S. M. la Reina Victoria ha comprado una rica y artística moña, que regalará para la corrida de beneficencia.

Firma regia

Madrid 13 (4 t.) Se ha firmado una combinación de magistrados y varios decretos. La firma de Gobernación carece de interés.

En la de Marina figura el ascenso á brigadier de la armada del coronel señor Gallardo.

Consejo de Ministros

Madrid 13 (4 t.) Se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio.

El señor Maura pronunció el acostumbrado discurso de política exterior comentando la situación de Alemania, la huelga de Correos y Telégrafos de Francia, la crisis de Portugal y los asuntos de Marruecos.

A la salida dijo el señor Maura a los periodistas que sobre Marruecos no había novedad, añadiendo: Como aceptamos la embajada esperamos que sigan negociaciones.

El señor Ferrándiz dijo que quizás vayan á Valencia algunos otros crucesos durante la estancia del Rey.

Es probable que éste luzca en dicho viaje el nuevo uniforme de Marina. Merry del Val y Muley-Hafid Madrid 13 (4'15 t.)

París.—«Le Matin» publica un despacho de su corresponsal en Tánger diciendo que están totalmente rotas las negociaciones que sostenían el Sultán y el Embajador de España Sr. Merry del Val.

Asegura dicho periodista que Muley Hafid se incomodó con Merry del Val. Este le dijo que España podía hacer mucho bien á Marruecos pero dispone también de medios para causarle mucho mal.

Muley-Hafid le contestó irritado que cuenta asimismo con medios para perjudicar á España.

Termina diciendo que el Mahzen considera como definitiva la entrevista del representante de España.

Bolsa de Madrid

Madrid 13 (4 t.) (Urgente) Interior contado. 88'15 Interior fin de mes. 88'27 Amortizable 5 por 100. 103'00 Banco de España. 450'00 Compañía de Tabacos. 406'50 Francos. 11'75 Libras. 28'11 Exterior de París. 98'65 BFARA

Leyes Penales de España por Medina y Marañón NUEVA EDICION

Precio 12 pesetas. Librería de J. TOUS.

Obras de Willy El sorro enamorado. Una playa de amor. Extraviados de Mimma. Sus ensueños. Sus deslices.

A 3'50 pesetas. Librería de J. Tous.

Leed Buena ocasión

Interesante á los propietarios de teatros de los pueblos de MALLORCA

y también á particulares. Se liquidan los objetos de una guardarrropa de teatros, muebles, armas, cascos, atrezzo y muchos otros.

Hay sillerías para salones regios y sillones para el trono real. En Palma calle de los Olmos, fábrica de los señores Pericás, último piso.

Desde mañana, jueves 13, del presente y los siguientes hasta el domingo próximo estará abierto para la venta de 9 á 12 y media por la mañana, y de 3 á 5 por la tarde.

El domingo por la mañana se liquidará lo que reste.

menor ruido posible para que no se despertara nadie. Blaisot, que llevaba en una mano la luz y en la otra un candelero, pasó delante del señor de Maurelière, que estaba muy tranquilo, y al bajar la escalera pensaba: —¿De qué medios se valió esa mujer para averiguar en dónde estaba el escondite? Eso precisamente es lo que ignora; pero es lo más probable que para semejante expedición no haya venido á París seguida de una legión de criados, y que tengamos que habérselas con mucha gente. Al llegar al pie de la escalera abrió César una puerta que daba al patio, y dejando el candelero en el último escalón, dijo al señor de Maurelière: —Voy en busca de la escalera, que por cierto es un poco pesada. —No importa, os ayudaré á llevarla— contestó el caballero. A los pocos minutos encaminábase ambos hacia la calle de Abbaye, tan desierta de noche como de día, y por lo cual no se les ocurre á los que mandan patrullas la idea de pasar, tan grande es la fama de pacíficos que tienen sus vecinos, que suelen acostarse muy temprano. Gracias á esto pudieron llegar á la callejuela de Echaud sin tropezar con alma viviente, favoreciendo mucho sus proyectos el estar el tiempo cubierto y la noche ser muy oscura. El señor de Maurelière arrimó la escalera á la pared y su-

bió el primero, siguiéndole César, y entonces, montándose ambos á horcajadas sobre la tapia, levantaron la escalera y la pasaron al otro lado de la pared. En el jardín reinaba la más profunda obscuridad y un tético silencio. —Ahora vamos á aplastar la cabeza á esas dos víboras—dijo el señor de Maurelière, que fué el primero que puso el pie en el jardín. El apocado César sentía en su alma una tempestad de furor, y en aquel momento habría hecho fuego sobre la condesa, lo mismo que si se tratase de un perro rabioso. Volvamos atrás ahora y al momento en que la condesa de Mazures bajó á abrir la puerta á Toinon, que llevaba la llavecita falsa, y lo mismo que la vispera, una lima y otras herramientas que la podían ser necesarias en el caso de que la llave no ajustase perfectamente á la cerradura. Echaron el cerrojo á la puerta, y Toinon puso manos á la obra arrancando la placa que desde por la mañana sólo se sostenía, gracias á un milagro de equilibrio. Al quedar al descubierto la puertecilla de hierro metió la llave en la cerradura, en la que entró bien, pero sin poder dar la vuelta, por lo que la sacó y empezó á limarla por todos lados, haciendo después nuevas pruebas: la llave no giraba aún, pero la faltaba muy poco, y tres ó cuatro repasos dados con la lima produjeron es-

abráis la puerta—ordenó la condesa, que se volvió al mismo tiempo. En el momento en que el portero se inclinaba ante su señora, díjole Toinon con mucha viveza: —A no ser que se trate del señor conde de Mazures. —¿Qué es lo que quieres decir?—preguntó. —Que muy bien pudiera suceder que el señor Luciano viniese á veros esta noche—contestó la bohemía al atravesar con apresuramiento el patio y dirigiéndose hacia el vestíbulo.—y si no os hablé antes del asunto, fué porque ambas estábamos muy ocupadas con lo del cofrecillo para pensar en nada más; pero sabed que á eso de las cinco y cuando salía yo de casa del cerrajero que hizo la llave, vi al señor Luciano. —¿Mi hijo está en París!—exclamó muy emocionada la señora de Mazures.—Entonces, ¿ha regresado de Versalles? —Sí, señora, y tiene grandes deseos de arrojarse á vuestros pies y pedirnos perdón. —¿Será posible? —Y todo esto es obra mía—añadió Toinon, al mismo tiempo que subían á las habitaciones de la condesa, en las que se encerraron, reavivando la lumbre de la chimenea, y la bohemía encendió las luces, añadiendo:—El señor Luciano fué á Versalles, en donde obtuvo una audien-

—Demasiado lo veo. —Y cuando os habla de cartas de amor, miente. —¿Cómo!—exclamó Blaisot. —Es cierto que en ese armario había un cofrecillo—añadió el señor de Maurelière,—pero contenía, no cartas, sino billetes y valores del Estado en cantidad enorme; una suma que no bajaría de dos millones de libras. —¿Será posible?—preguntó César deslumbrado por la cantidad. —Al marcharme de Francia—siguió diciendo el señor de Maurelière,—escondí ahí ese dinero, y para recogerlo, escribí á vuestra madre. —¡Oh! Ahora comprendo—dijo César. —No, aún no—contestó el señor de Maurelière.—Ese dinero no es mío, es la dote de una huérfana, de una pobre niña á cuya madre envenenó esa mujer... —¿Qué horror!—exclamó el honrado Blaisot. —Pues bien—continuó diciendo el anciano caballero,—ya que sois el autor involuntario del daño, es necesario que me ayudéis á repararlo. —Sí, es cierto; ¿qué hay que hacer? —Escuchadme atentamente. Esas dos mujeres se marcharon tranquilamente á su casa. —Así debe ser, porque veo luz en el cuarto de la condesa.

Corsetería LA CATALANA

Cuesta de Brossa 12, tienda, PALMA
ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA



Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios reducidos.
Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, alta novedad.
Corsés higiénicos para Señoras en estado interesante. Fajas ventrales, composturas de todas clases, artículos para corseteras, ligas, ballenas y otros géneros. Buen corte, confección esmerada, género superior. Elegantes corsés para noviss. Últimas creaciones de París.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la
Corsetería CATALANA--Brossa 12, PALMA
NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combiando entre las compañías Navegacione Generali Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferéncia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 30 abril.	ARGENTINA, 21 mayo.
SAVOIA, 10 mayo.	RE VITTORIO, 28 mayo.
PRINCIPE UMBERTO, 14 mayo.	BRASSILE, 4 junio.

Cocina y servicio a la Española

Admiten carga y pasaje de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).
Para carga y despacho de pasaje dirigirse á los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3, Palma frente al Borne.

Gran Hotel Central

Aguas de Vilajuiga

(Provincia de Gerona)

Temporada desde 1.º Abril al 31 de Octubre

SEBASTIAN LAPORTE

Montado á la altura de los mejores de España y del Extranjero

Este Hotel está abierto todo el año
Trayecto directo con estación de ferrocarril de la línea de Francia. Coche del Hotel á la Estación á la llegada de los trenes. Para informes, F. Gamarra, Roig, 0.



Sociedad General de Transportes Marítimos á vapor

DE MARSELLA
LINEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para BUENOS AIRES el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

LINEA PARA EL BRASIL-PLATA

Saldrá de Barcelona el día 17 de Mayo para Bahía, Rio Janeiro y Santos, Montevideo y Buenos Aires el grandioso y acreditado vapor francés

LES ALPES

admitiendo carga y pasaje.

Informarse en Palma los señores Miguel M. Granada y Compañía, Plaza Antonio Maura, número 4.

¡Señoras!

Sombreros de París elegantísimos. Últimos modelos de París. Gran surtido en géneros de las más acreditadas casas de París. Precios sin competencia. Petrixol 13, principal, Barcelona (cerca Puertaferri).

Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis—Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—BARCELONA Plaza farmacia Real, 1, del Gibeo

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE NAVEGACION

El día 30 de Mayo saldrá de Barcelona
Directo para BUENOS AIRES
el nuevo, grandioso y veloz transatlántico
PRINCIPISSA MAFALDA
TRAVESEA EN 14 DIAS
1.ª CLASE de gran lujo, comodidades y servicio como en los más afamados hoteles Europeos, departamentos suntuosos, jardines y telegrafía Marconi á disposición del pasajero.
VERDADERA 2.ª A 425 FRANCO con espléndidos comedores, salones para fumar, paseos, camarotes, cómodos y cocina exquisita.
3.ª CLASE 1.200 PUESTOS Comedores con mesas en la cubierta, lavabos, baños, luz y ventiladores eléctricos, camas con somiers.

Servicio y cocina española

Día 6 de Junio saldrá el vapor
MENDOZA
Para informes y pasaje dirigirse al Corresponsal exclusivo de la Compañía DON MIGUEL ORDINAS, JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas
Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA
(an grama), de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia.



HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y **VENCE EN EL ACTO** á esos dolores, que parece van á agotar los horros del sufrimiento.
Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela plaza de la Cuartera 14, principales droguerías y farmacias de la ciudad. bote 2 pts.

GRAN INVENTO

INDISPENSABLE A TODAS LAS FAMILIAS

LEGIADORA VOLLDAMPF



Este utilísimo aparato: lava, legia y desinfecta la ropa con la ayuda del vapor.

Economiza en un 75 por 100 el empleo de tiempo, trabajo, jabón, agua, sosa y combustible.

Como no existe la dura frotación del lavado con las manos ó cepillos evita el desgaste de la ropa.

LA NUEVA LEGIADORA **Vollandampf**—(todo vapor) lava, legia y desinfecta en 20 minutos, con un gasto menor de 0.30 ptas. Para más informes:

Droguería de Miguel Bestard—Plaza de la Cuartera, 2

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este
Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TÉNGASE CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.
El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE 76, Wardour Street, Londres 264, Inglaterra

Depósito en PALMA DE MALLORCA:
Centro Farmacéutico

No más vello

20 AÑOS de éxito es la mejor garantía de que los POLVOS cosméticos de Francb, quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que lojan vello en el rostro y en los brazos, por ensancharse destruido sin irritar el cutis.—250 pastas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la del Dr. Valenzuela plaza de la Cuartera 2 y en el Centro Farmacéutico

PECHOS SU DESARROLLO

Y BELLEZA

Tarsura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso de las **PILDORAS CIRCASIANAS** del doctor Ferd Brun. Aprobadas por eminencias médicas.

GRAN EXITO EN ALEMANIA

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el **DESARROLLO NATURAL DEL SENIL**, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PESETAS FRASCO

Para mismo fin, **TÓPICO CIRCASIANO**, poderoso medicamento externo, 15 PESETAS.

DE VENTA—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela p. Cuartera 14; Mahón: Honorio Pons, Arzavaleta 4—Zaragoza, Viuda de Jordán plaza del Mercado.—Madrid, Gayoso, Arenal 2—Martín Durán, Tetuán 8—Barcelona, Alsina P. Crédito 4—Valencia, Blas Guesta—Sevilla, Espinar—Murcia, Ruiz Seiquer—Alicante, Aznar—Valladolid Calvo y Cacho—Granada, Dr. Ocaña—San Sebastián, Viuda Tornaró—Bilbao, Gamendia—Málaga, Franquelo—Córdoba, Salgado—Córdoba, Martínez y principales farmacias de España y Américas—Va por correo: J. M. Pons, Vila, Vila 80 bajos O. Barcelona.

DESCONFIAR DE IMITACIONES



CURACION RAPIDA Y SEGURA

de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL GONOROL

Unico principio activo de la esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se anuncian para curar la **HEMORRAGIA** en todas sus manifestaciones, **CISTITIS**, **ALBUMINA**, **INCONTINENCIA** y otros. Método sencillo y económico.

Aviso IMPORTANTE: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, pidan siempre **SANTALOL SOL** con el nombre de **GONOROL** que hemos patentado expresamente á dicho objeto.

Venta en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á la **FARMACIA SOL**, Cortes, número 806 (chafan á Balmes).—Barcelona.

GALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestias, los callos y durezas. Es curioso, no machaca convenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Sordos

El Doctor Erb, de Alemania, en su notable tratado de Electroterapia cita muchísimos casos de sordera parcial y total, con ruidos en la cabeza curados por la electricidad. La corriente galvánica suave reanima el sistema nervioso del oído, fortalece los músculos debilitados ó paralizados del mismo y pone en movimiento la cadena de huesecillos haciéndola oscilar y mover libremente; con lo cual se consigue á los pocos días notable mejoría continuando el tratamiento y la curación completa.
El aparato **ELECTRA**, premiado con medalla de oro en Alemania, tiene electrodos especiales para el oído y gradua y dosifica matemáticamente la corriente; sirviendo además para el tratamiento de todas las enfermedades nerviosas, el reumatismo, la impotencia, la anomia, la debilidad general y para regularizar los desarreglos orgánicos. Dicho aparato sirve también para baños hidro-eléctricos y para masaje eléctrico. Para informes y detalles al **RE-REPRESENTANTE**: San Magin número 207—2.º Arrabal

Fuera bragueros

Hernias (Trencadures)

Se curan sin sujeción ni operación ni medicación interna. Diríjase á **DON JOSE GARRERAS**, cirujano. Diputación 300, entre calle, Barcelona (chafan Bruoh)

Venta

Por separarse del negocio se desea vender los muebles y utensilios de un café situado en sitio céntrico de esta capital y con buena clientela. Informar Centro de Anuncios, plaza de santa Eulalia—10.

Venta

Se desea vender un motor á gas de 1 y medio caballo de fuerza y una gatera de lujo de 4 asientos, en buen estado. Informar Centro de Anuncios

Una señora

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufran de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, vómitos, flujo, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc. un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen García, Arribas 24, Barcelona.

Gallinas

Se crían gordísimas, sanas y más ponederas usando el **AVIOL-MA-VIDAL**.
Cura radicalmente al **MOQUILLO** (brom) **VIRUELA** y **MAL DE CUELLO**. De venta en **PALMA DE MALLORCA**. Tienda de Comestibles de **CRISTOBAL OLIVER**, San Miguel, 41.
Representante General para España: M. Olla, Pontiente, 13, Barcelona.

Éxito

Nada de vanas promesas. Con el uso oportuno, evita reís las canas y la calvicie. Pídense en las Perfumerías.

VENTA

Por haber cesado en la industria se venden todos los enseres propios para una fábrica de pastas para sopa, y los utensilios de una tienda de comestibles. Informes, Centro de Anuncios.

Horno

Para alquilar, hay uno en la calle de la Olivara, con todos los enseres. Para informes, plaza del Rastrillo número 6, café.

—La carta que me leísteis es una prueba de lo seguras que se creen, y es indudable que si yo no os hubiese visto y vuelto solo aquí, habríais creído cuanto os dijeran y quedado convencido de que debíais callar.
—Es cierto—contestó ingenuamente César.
—Ignora mi regreso, y quizá cree que me he muerto. Estoy seguro de que esa mujer cuya llegada á París ignora todo el mundo, ya á acostarse y dormir tan tranquilamente como si no hubiese cometido una mala acción; pues bien, es necesario no perder ni un solo instante y hacer lo posible para recobrar el cofre.
—Pero, es en vano—dijo inocentemente Blaisot,—porque no querrán abrirnos la puerta.
—Por lo cual no entraremos por la puerta—contestó con mucha frialdad el señor de Maureliére.
—¿Por dónde entonces?
—Hace mucho tiempo que me marché de París y no he vuelto hasta esta noche, pero tengo muy buena memoria, ¿no hay un callejón que corta en ángulo recto aquí en que estamos?
—Sí. Es el de Echaudé.
—Precisamente: pues bien, el jardín del hotel se prolonga hasta esa calle, y á menos que no hayan hecho alguna construcción...
—No, una tapia es lo que separa únicamente el jardín de la calle.

todo el mundo el descubrimiento que hizo de esa puerta y del escondrijo.
—Pero es que se necesita lo menos una hora para dejarlo todo en el estado en que se hallaba—observó Toinon.
—¿Tanto es el desico que tienes de abrir ese cofre?
—¿Quién lo duda?... Y además, puede venir alguien, y entonces... esta noche no se emborrachó...
Una sonrisa extraña pegó los labios de la señora de Mazures, que desabrochándose el vestido enseñó el mango de nácar de un puñalito.
—Aquí tengo esto para defenderme; pero no habrá necesidad de llegar hasta ese extremo, porque se me ocurrió una gran idea—dijo acercándose á una mesa, sobre la que había recado para escribir, y allí redactó esa carta tan burlesca que una hora más tarde había de enfurecer al inocente César Blaisot.
Hecho esto, huyeron las dos mujeres, dejando abierta la puerta del armario, la placa floridada de la chimenea en el suelo, las puertas del saloncito y gabinete entornadas y las velas de los candelabros encendidas. Ni siquiera se ocuparon de cerrar tras ellas la puerta de la calle, que atravesaron á la carrera, entrando dos minutos después en el palacio, al ventanillo de cuya puerta asomó su faz rubicunda el portero antes de abrir.
—Somos nosotras—dijo Toinon.
—Si viene alguien á llamar, no le

resultado, deseado con tanta ansia. Las dos se miraron; frío sudor humedeció sus frentes y se habrían podido oír los latidos de su corazón.
—¡Vamos!—dijo la condesa.—Parece que tiembles tanto como yo.
—¡Y si la arquilla no estuviese!—murmuró Toinon con voz ahogada.
—Pero...
Se reanimó Toinon, y la condesa oyó el ruido que hacía el pestillo al correrse la llave al dar dos vueltas, y el chirrido de los goznes al abrirse la puerta, permitiéndoles ver un hueco de unos tres pies de profundidad. En el fondo había un cofre de hierro del que la condesa se apoderó con febril ademán. El cofre estaba cerrado, y por más que buscaron no encontraron la llave. Tenía un peso desproporcionado para el tamaño, é indudablemente, además de los documentos, títulos de la renta y otros valores, debía encerrar alhajas ó pedrerías finas.
—No hay que pensar en abrirlo, señora—dijo Toinon.—habrá quizá que hacerlo pedazos y por lo tanto, mejor estar en casa.
—¿Y nos vamos á ir sin cerrar esa puerta y sin colocar la placa de la chimenea?
—¡Bah! ¿Qué importa?
—Nada de eso. Conviene evitar el que á ese imbecil de César Blaisot se le antoje de echar á correr en nuestro seguimiento y que alborote el barrio, comunicando á

—Está bien, pues por ahí entraremos.
—Escalando la tapia?
—Sí.
Era tan grande la ira que se había apoderado de César Blaisot, que su amor se trocó repentinamente en un rencor feroz, y dijo al señor de Maureliére:
—Estoy dispuesto á hacer cuanto me ordenéis.
—Entonces vamos, porque los minutos son siglos—dijo resueltamente el caballero, desabrochándose el abrigo y enseñando á César un par de pistolas de dos cañones que llevaba en la cintura. Tomad una, y no vaciléis en hacer uso de ella, porque esas criaturas no son mujeres, son bestias feroces, á las que se puede quitar de en medio sin escrúpulo—añadió, asegurándose de que su espada salía sin dificultad de la vaina.
—¿Pero cómo haremos para escalar las tapias del jardín?—preguntó César.
—¿No tiene esa casa también un patio?
—Sin duda.
—¿No habrá una escalera en alguna parte?
—Perdonadme, pero no me acordaba—respondió Blaisot.—Aquí tenemos una escalera muy larga, que nos sirve para subir al palomar, porque mi madre tiene el capricho, lo mismo que si estuviera en el campo, de criar palomas.
—Vamos, pues, y procuremos hacer el